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УДК 
Малей Я.Р., Радковська Л.М. 

 
НЕТРАДИЦІЙНІ УРОКИ ЯК ВАЖЛИВИЙ АСПЕКТ РОЗВИТКУ 

ОСОБИСТОСТІ ШКОЛЯРА 
 
Анотація. В статті розглянуто проблему використання нетрадиційних 

уроків в загальноосвітньому навчальному закладі. Проведення уроків нетрадиційним 
способом дає можливість урізноманітнити форми й методи роботи, відійти від 
традиційних схем і шаблонів, створити кращі умови для розвитку особистості 
школяра та становлення самого вчителя.  

Ключові слова: урок музичного мистецтва, особистість школяра, нетра-
диційні уроки, форми та методи проведення уроків в школі.  

 
Annotation. The article considers the problem of using non-traditional lessons in 

a secondary school. Conducting lessons in a non-traditional way gives the opportunity to 
diversify the forms and methods of work, move away from traditional schemes and 
patterns, create better conditions for the development of the student's personality and the 
formation of the teacher himself. 

Key words: music lesson, student's personality, non-traditional lessons, forms 
and methods of conducting lessons at school. 

 
Постановка проблеми. Вимогою сучасної освіти є підготовка 

активного, самостійного підростаючого покоління, яке б володіло певними 
творчими якостями, яке уміло б знайти відповіді на будь-які питання, було б 
навчене працювати з новітніми інформаційними технологіями, яке б систе-
матично удосконалювало б свій інтелектуальний та духовний рівень. 

Зрозуміло, що важливе місце у цьому процесі належить вчителю. 
Учитель ХХІ століття, за визначенням Ю.Завалевського, це професіонал, 
який знаходиться в постійному творчому пошуку. Йому необхідні гнучкість 
і нестандартність мислення, вміння адаптуватися до швидких змін умов 
життя. Це можливо лише за умови високого рівня професійної компетент-
ності, наявності розвинених професійних здібностей [4, с. 111]. 

Саме завдяки творчим і креативним вчителям в наших школах сьо-
годні активно впроваджуються нестандартні підходи, нові технології та 
нетрадиційні уроки. Вчителі шукають нові, інтерактивні форми і методи про-
ведення уроків, використовують різні структури традиційних і нетрадиційних 
уроків. Досить активно цей процес відбувається і в музичній педагогіці.  

Мета статті – розкрити сутність поняття «нетрадиційний урок», 
проаналізувати існуючи види та форми проведення таких уроків та окрес-
лити їх значення та вплив на розвиток особистості школяра. 

Аналіз досліджень. В кінці ХХ століття починається новий етап у 
розвитку і реформуванні шкільної освіти. Традиційні підходи навчання 
змінюються новими, більш сучасними, в основі яких лежать авторські 
системи, концепції, технології викладання предметів. Проблема проведення 



180 

«нетрадиційних уроків» досліджували О. Коваль, О. Лобова, Т. Науменко, 
Е.Печерська, О. Ростовський, В. Черкасов та багато інших. Так, наприклад, 
А. Шинкаренко висуває і обґрунтовує ідею про урок музики як урок мис-
тецтва; В. Штепа, Н. Бєлявіна звертають увагу про використання комп’ю-
терних технологій на уроках музики [7,c.127-128]. Ряд науковців, вчителів 
та методистів (А. Авдієвський, А. Болгарський, І. Гадалова, О.Гумінська,  
З. Жофчак, Р. Марченко, Л. Хлєбникова) створюють альтернативні 
навчальні програми для 1-4 та 5-8 класів. Одночасно з цим, В. Лужний,  
Р. Дверій, О. Лобова розробляють навчальну літературу для експеримен-
тального апробування та поурочні методичні розробки для учнів різних 
вікових категорій [7. с. 128-129 ]  

Е.Печерська пропонує використовувати нетрадиційні типи уроків, 
так як вони допомагають створити позитивну мотивацію навчальної діяль-
ності на уроках музики [11, с.62-64]. 

О. Митник вважає нетрадиційним такий урок, що народжується 
завдяки нестандартній педагогічній теорії та відсутності штампів у педа-
гогічній технології [ 8,с. 17 ]. 

Виклад основного матеріалу. Для багатьох вчителів рамки 
традиційного уроку виявляються тісними, і вони шукають шляхи виходу за 
його межі, удосконалюючи навчальний процес. Коли вчитель прагне 
зробити заняття яскравим емоційним, донести навчальний матеріал до 
кожного учня, спираючись на мимовільну увагу, а самих учнів активізувати 
на творчий процес, тоді, як правило, і виникають нетрадиційні форми.  

У словнику іноземних слів «традиційний» в перекладі з латинської 
означає «оснований на традиціях; той що перейшов за спадщиною; той що 
передається від покоління до покоління; звичний [12]. Отже, нетрадицій-
ний – це незвичайний, нестандартний. Якщо ми говоримо про форми, то 
маємо на увазі незвичайні форми організації навчального процесу.  

Саме в кінці 90-х років на Україні, завдяки незгасаючій творчій 
ініціативі вчителів у шкільній практиці, поширилися так звані нетрадиційні 
уроки. Сьогодні нова українська школа (НУШ) продовжує цей процес і ми 
можемо констатувати, що певні позитивні зміни у цьому напрямку є. Щоб 
встановити характерні риси нетрадиційних уроків, визначимо, а в чому ж 
полягає різниця між традиційним і нетрадиційним уроком.  

Традиційний урок – це урок за традиційною структурою. Так, у 
більшості випадків традиційний урок складається з таких основних 
елементів: перевірка домашнього завдання, мотивація, актуалізація опорних 
знань, вивчення нового матеріалу, закріплення й осмислення матеріалу, 
домашнє завдання [1,с.116]. Нетрадиційний – це такий урок, в якому тра-
диційні елементи виконуються нетрадиційними способами і на цій основі 
структура цього уроку суттєво відрізняється від структури традиційного 
уроку. Якщо хоча б один елемент традиційного уроку буде реалізовано 
нетрадиційним способом, то вже такий урок певною мірою можна назвати 



181 

нетрадиційним, або традиційним з нетрадиційним виконанням одного із 
елементів уроку [9]. Якщо кількість елементів уроку, виконаних нетрадицій-
ним способом, буде невеликою, то це призведе до суттєвої зміни структури 
уроку, а тому, такий урок також можна вважати нетрадиційним. Таким 
чином, введення нових елементів уроку, зміна їх тривалості вже автома-
тично змінює структура уроку, а значить урок стає нетрадиційним.  

Допомогти вчителеві у вирішенні цих питань і проблем може вивчення 
й ознайомлення з різними видами таких уроків, що розробляються і практично 
реалізовуються творчими і креативними вчителями [6, с.138]. Нетрадиційні 
уроки класифікують за різними критеріями й основами. Наприклад, підсумкові 
або узагальнюючі уроки можуть бути проведені у формі уроку-вікторини, 
уроку-закріплення знань, творчого звіту, уроку КВК, уроку-турніру, уроку-
концерту, уроку-конкурсу і т.п. [10]. До них належать і уроки творчості: 
інсценізація пісні, презентація музичних казок і ребусів, розробка якогось 
проекту, розв’язання пошукових завдань, створення сценаріїв тощо. 

Контрольні уроки мають не менший спектр втілення, це: урок-
змагання, уроки-естафети, уроки-подорожі і так далі. Блочна структура 
системи уроків на основі навчальної теми створює можливості для 
попереднього планування всіх видів уроку, для належної підготовки до них 
учнів, а отже, й активної участі самих учнів [2, с.56]. 

Уроки повторення можна провести у формі уроку-аукціону, уроку-
гри, музичної вікторини, музичного змагання чи караоке або уроку-зма-
гання між учнями. Урок вивчення нового матеріалу може бути проведений 
у формі уроку-обміну інформацією тощо. Крім того, слід пам’ятати про 
ідею міжпредметних зв’язків, яких можна реалізувати за допомогою інте-
грованих і бінарних на уроків. 

Іншими словами, уроку потрібно надати нестандартні і оригінальні 
прийоми або форми проведення, які допоможуть активізувати розумову 
діяльність учнів, підвищать інтерес. Безперечно, що такі уроки будуть 
сприяти вдосконаленню навчального процесу: учні будуть захоплені, і їх 
працездатність підвищується, а отже зростає результативність уроку. 

Нетрадиційні та нестандартні уроки – це важливий засіб не лише 
навчання учнів а й розвитку їх особистості. Так, ці уроки допомагають 
сформувати у школярів навички навчальної діяльності, мають емоційний 
вплив на їх сприйняття, характер, завдяки чому і сформуються більш глибокі і 
міцні знання учнів. Крім того, використання нетрадиційних форм і методів 
створює сприятливі умови для організації колективної роботи учнів, форму-
вання в учнів таких особистісних якостей, як самостійність, колективізм, 
організаторських і комунікативних схильностей, творчих здібностей, уміння 
планувати свою роботу, передбачити результати праці, відповідальність за 
наслідки своєї діяльності, підвищення інтересу школярів до навчання [3].  

До нетрадиційних підходів можна віднести інноваційні та мульти-
медійні технології музичного виховання. Інноваційні технології в музичній 
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освіті дозволяють більш повно розкрити можливості вчителя і школярів, 
зробити освітній процес більш гуманним і особистісно-орієнтованим. 
Завдяки цьому процес навчання стає більш творчим, що розвиває ініціативу 
учня, сприяє його саморозвитку, самоосвіті, становленню його особистості. 

Сьогодні змінюється роль вчителя в інформаційній культурі. Щоб 
спілкуватися на одній мові з дитиною вчителю необхідно володіти сучас-
ними методиками і новими освітніми технологіями, він повинен стати коор-
динатором інформаційного потоку. Особливістю таких технологій є багато-
функціональність, гнучкість і універсальність, можливість індивідуального 
підходу, інтенсифікації навчального процесу, збагачення інформаційного 
середовища. Це все знаходить своє втілення у використанні таких форм як 
аудіо-інформація, відео-інформація, анімації (мультиплікації) тощо. Крім 
того вчителі застосовують для проведення нетрадиційних типів уроків 
музичні редактори, енциклопедії, ігрові програми, програми-тести, музичні 
вікторини, комбіновані програми і т.п.  

Особливість використання нетрадиційних форм та типів уроків 
полягає в прагненні вчителів урізноманітнити життя учнів: викликати інте-
рес до пізнавального спілкування на уроці, задовольнити потребу кожної 
дитини в розвитку інтелектуальної, мотиваційної, емоційної та інших сфер. 
Проведення таких уроків свідчить і про спроби вчителів вийти за межі 
шаблону в побудові методичної структури заняття [6, с. 159-160] 

Висновки. Використання нетрадиційних уроків в ЗНЗ має певні 
переваги. По-перше, вони дозволяють урізноманітнювати навчальну діяль-
ність, відійти від чітких рамок стандартного уроку з його незміненою струк-
турою (опитування, пояснення, закріплення, домашнє завдання); по-друге, 
сприяють ефективності уроку, підвищенню активності учнів та розвитку їх 
особистості. Отже, стимулюючи емоційну, інтелектуальну та творчу діяль-
ність учнів, нетрадиційні уроки мотивують учнів до вивчення і кращого за-
своєння матеріалу, спонукають до активної комунікативної діяльності, сприя-
ють активізації розумових процесів, підвищують якість навчання школярів. 
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Тарчинська Ю.Г., Тарчинська І.Г., Ткачук А.О. 
 

ВПЛИВ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ НА МИСТЕЦЬКУ ОСВТУ 
 
Анотація. У статті окреслено позитивні та негативні сторони застосування 

інформаційних технологій в музично-практичній підготовці здобувачів мистецької 
освіти. Виявлено чинники оптимізації освітнього процесу в означеному напрямку у 
мистецьких класах та загрози виключно інтерактивного навчання у музичній галузі. 

Ключові слова: інформаційні технології, мистецька освіта, дистанційне 
навчання, цифрові освітні платформи, інтерактивна взаємодія. 

 
Annotation. The article describes the positive and negative aspects of the use of 

information technologies in music and practical training of the students of art education. 
There were identified the factors of optimization of the educational process in this 
direction in art classes and the threats of exclusively interactive learning in the music field. 

Key words: information technologies, art education, distance teaching, digital 
educational platforms, conversational interaction. 

 
Постановка проблеми. Впровадження в освітній процес технічних 

засобів навчання стало особливо актуальним у зв’язку з карантинними 
обмеженнями, зумовленими пандемією COVID-19. У закладах вищої освіти 
практично тотально трансформовано організацію процесу підготовки май-
бутніх фахівців. Впродовж відносно короткого проміжку часу було віднай-
дено сучасні механізми функціонування дистанційного навчання, різні фор-
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